

# 一场精神的洗礼

新华社记者 黄 玥 胡梦雪 李紫薇

山西阳泉，一场新雨后的狮脑山云雾苍茫。百团大战纪念馆巍然矗立于山巅。

7月7日下午，习近平总书记来到这里，回望中国人民抗日战争史上那辉煌的一页，深情地说：“88年前的今天发生的‘七七事变’，是中华民族全面抗击日本侵略者的起点，前事不忘、后事之师，到这里来就是接受精神洗礼。”

在民族危亡时刻，百团大战如醒狮之怒吼，打出了中国共产党和八路军的声威，极大振奋了全国军民抗战到底的坚定信心。

“在纪念全民族抗战爆发88周年这样特殊的日子，习近平总书记来到阳泉这个百团大战第一阶段的主战场，向百团大战烈士敬献花篮，缅怀抗战烈士英雄事迹，令我们感受到总书记对抗战这段历史的重视。”全程陪同参观的百团大战纪念馆特聘专家郝雪廷说。

今年66岁的郝雪廷从事相关专业研究已经整整30年。即便已经十分了解这段历史，但跟随习近平总书记的足迹一路走、一路思，更加感受到一种穿越时空的精神与力量。

静默展陈，真实记录日本侵略者的残暴、深刻还原战争的艰苦与激烈。

“我为总书记作讲解，总书记凝神细听，在一些图片、文物前不时驻足察看和沉思，还插话询问。我感到总书记对这段历史十分熟悉。”百团大战纪念馆的年轻讲解员李玘说。

对于18岁就穿上制服，站在展台前的李玘而言，她的日常工作就是与沧桑历史对话：

“我把纪念馆419块展板都装进脑子里，每一块展板背后都是一个有血有肉的故事，从阳泉的抗战史到山西的红色历史，一点一滴积累，没有哪段历史是不值得铭记的。”

茫茫华夏，中流之砥柱伊谁？

习近平总书记深刻指出，百团大战的历史壮举，充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。

范子侠、李和辉、吴子彦、吴隆煮、王子仪……纪念馆内，一个个烈士姓名如同历史天空闪烁的繁星，令人难以忘怀。

“我经常会问自己，如果我是他们这个年龄我会怎么做？我能不能做到像他们这样？”无数次面对这些年轻英烈，无声处自我叩问，李玘暗下决心，一定要讲好他们的故事，让更多人去延续他们的精神。

昭昭前事，惕惕后人。这份精神与力量，赓续传承、历久弥新。

参观结束，习近平总书记来到纪念馆大厅，同青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。在他们身侧，“百团大战 光耀千秋”八个字熠熠生辉，一组以娘子关战斗、狮脑山战斗、正太铁路破袭战等为主题的群雕气势磅礴，再现了那段烽火连天的岁月。

习近平总书记郑重地对大家说：“前事不忘、后事之师”。

出生于阳泉市正太铁路破袭战沿线区域的姚永田年近退休，从小就是听抗战故事长大的。这些年，为挖掘更多红色资源，他利用业余时间赴深山探寻、到外地走访。

“这次见到总书记，更加坚定了我做这件事的信念。”老姚表示只要有能力和精力，一定把这片土地上的抗战故事挖掘好，让抗战精神成为激励下一代努力学习、建设美好家乡、积极向上的精神力量。

一群佩戴红领巾的小学生站在人群的最前排。

“习爷爷跟我们说百团大战是一个怎样的战役，是无数先烈抛头颅洒热血才换来我们今天的生活。”阳泉市矿区洪城河小学五年级学生王翊童说，“我们每天上学都会穿好整洁的校服，戴上鲜艳的红领巾，因为从小就知道，红领巾是红旗的一角，是革命先烈的鲜血染成的。”

铭记先辈来时路，不负韶光向未来。

习近平总书记嘱托殷殷：“广大青少年生逢其时，要赓续红色血脉，树立强国有我的远大志向，做堂堂正正、光荣自豪的中国人，勇担民族复兴的时代重任。”

阳泉一中高一学生陈明月说：“习爷爷不仅在讲述当年的历史，也在告诉我们要好好努力、奋发图强。在和平年代要不忘历史，珍惜现在的生活，树立起我们这一代人的忧患意识。”

拂过时间的刻度，从历史凝望未来。

纪念馆不远处，巍峨的百团大战纪念碑形如刺刀，直插云霄。

纪念碑前，来自山西医科大学的一群本科生正在开展暑期社会实践活动。他们特意选在这一天来此瞻仰学习，正是为了缅怀先烈、铭记历史。

青年学生们虔诚地献上一束束菊花。英烈之魂化作星辰，照亮我们前行之路。

（新华社太原7月8日电）

## 铭记历史 缅怀先烈

# 青山见证土默川大地奋进脉搏

新华社记者 贺书琛

阴山山脉如一条巨龙横亘在内蒙古高原，从山脊南眺，壮阔包容的黄河水如母亲宽厚手掌拂过土默川平原，尽展广袤平坦。

如今，土默川平原焕发勃勃生机，放眼望去尽是规整连片的农田，盛夏时节一片郁郁葱葱。守望着这片土地的阴山山脉，被当地人唤作大青山，80多年前曾是八路军大青山抗日游击根据地所在地。

1938年，中央军委指示八路军在平绥路以北沿大青山脉建立游击根据地，八路军抽调骑兵等多方力量组成大青山抗日游击队。大青山抗日游击队与蒙汉抗日游击队会师后，在

如今内蒙古自治区呼和浩特市武川县、土默特左旗以及包头市土默特右旗、固阳县一带山区活动，开展艰苦卓绝斗争。约4年时间，2000多名游击队队员开展大小战斗500余次，击毙日伪军2000余人。

在土默特右旗九峰山生态管理委员会巴总窑村，一派“暖暖远人村，依依墟里烟”的田园烟火气，沟坡纵横交错，传统四合院斑驳古朴，院里种植瓜果蔬菜，窗棂贴着装饰剪纸，村民三三两两围坐树荫下享受宁静时光。

土默特右旗如今已成为内蒙古重要的农业生产基地。曾几何时，这里的土地分散零碎，盐碱程度深。不少村民将土地低价流转外包，常年外出

打工。近年来当地积极探索高标准农田建设和整村土地流转项目，通过现代化科技种植模式，实现土地增产、农民增收，整村土地流转费用相比此前翻了一倍。“流转收入加上就地短期务工收入，年收入增加约2万元。”72岁的村民白虎才说。

“土默特右旗约175.6万亩耕地，已有约三分之二建成高标准农田。”土默特右旗农牧局技术员蔺斌贵介绍，高标准农田农作物增产15%以上。2024年，土默特右旗成为自治区首批整县推进高标准农田建设试点旗县，粮食产量突破17亿斤，实现“十连丰”。

同属于土默川平原的土默特左旗，如今已形成现代农业示范产业集

群，集四季采摘、田园文旅、农事体验、研学教育于一体，推动农业、文化、旅游有机融合，展现现代都市田园综合体的发展活力。

80多年前，在大青山里奔袭作战、昼夜游击的八路军战士忍受饥饿劳苦，为了守护土默川大地洒热血、献生命。抗日游击队近半数战士长眠青山，用铮铮铁骨换来今日穰穰满仓。

土默川上，各族儿女曾经众志成城、同仇敌忾守卫家园，如今鼓足干劲、奋发图强建设家乡，用热血和汗水写下对这片土地的热爱。回荡着英烈志气的巍巍青山，见证着土默川大地上始终涌动的奋进脉搏。

（新华社呼和浩特电）

## 黄振亚：

# 枪林弹雨中的琼崖抗日脊梁

新华社记者 陈凯姿

海南岛西北，一方灰黑的火山岩砖静静地躺在一个离海不远的村庄空地上。这是被熊熊战火吞噬后，抗日英烈黄振亚曾经住所遗留下的唯一印迹。85年前，琼崖抗日独立总队第三大队队长黄振亚，在一场与日寇的遭遇战中，血洒乡土，结束了短暂而壮烈的一生。

黄振亚，1905年出生于今海南省儋州市海头镇新坊井村，1924年加入中国共产党。七七事变爆发后，儋州地区（时称儋县）兴起抗日救亡运动。时任中共儋县县委书记的黄振亚深入渔港和乡村组织宣传抗日救亡，并发动组建抗日武装队伍。该武装力

量后并入琼崖抗日独立总队。

1939年4月，日军在汉奸引导下入侵儋县，烧杀掳掠，无恶不作。5月11日，国共联合武装力量计划在儋县黑岭伏击日军，不料日军突然增援，对琼崖抗日独立总队和游击队实施反包围。枪炮声越来越近，黄振亚得知战况后，带领指战员迂回疾行到敌人背后奇袭，不但冲垮了日军阵地，还将其切割成数段致使首尾不能相顾。天黑后，日军残部狼狈逃窜。黄振亚之名从此威震周边日军。

约一个月后，日伪军大举进攻儋县抗日村庄。时任琼崖抗日独立总队第三大队队长的黄振亚率大队驰援，猛烈攻击日敌后背，再次将其打得溃

不成军。撤退之前，日军向黄振亚所部施放毒气。在部分人中毒后，他仍率其余战士英勇向前，最终日军仓皇撤离。

1940年4月初，35岁的黄振亚协助中共琼崖特委书记冯白驹工作，赴儋县组建第六大队。他率领20多名干部、战士和军械工人途经儋县东成抱舍墟时，与日军相遇，在枪林弹雨中壮烈牺牲。

尽管烽火连天的岁月已经远去，黄振亚的抗日救亡事迹一直为后世铭记和传颂。2014年9月，黄振亚入选民政部公布的第一批全国著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今，英烈精神早已融入村民的血脉。在琼崖抗日脊梁黄振亚的影响

下，村民积极参与家乡建设，让这座曾经历尽苦难的村庄发生翻天覆地的变化：简陋的砖瓦房换成了一栋栋小洋楼；坑洼路变成了平坦的水泥路；纵横交错、整洁顺畅的街道，不断焕发着新气象。

当地还先后为黄振亚烈士建立了纪念碑及配套工程，描着黑底金字的石碑在树林掩映下显得格外庄严。

在黄振亚烈士纪念碑前，前来祭拜的人群向纪念碑鞠躬并敬献花束。

“缅怀革命先烈，传承红色基因，他们的精神激励着我们在海南自贸港建设中不畏艰难，勇当先锋！”一名年轻党员说。

（新华社海口电）



7月9日，游客在鹤峰县屏山峡谷游玩。

屏山峡谷位于湖北省恩施土家族苗族自治州鹤峰县。峡谷两岸为陡峭的绝壁，峰峦与谷底河面高差超过千米。峡谷中有著名的狭窄通道“五尺门”，仅容小船通过，抬头可见绵延的“一线天”景观。谷底水流清澈，船行其上时，从特定角度看仿佛悬浮空中。独特的峡谷地貌和清澈的水体景观，使屏山峡谷成为吸引众多游客的观光目的地。

新华社发（宋文 摄）

## 甘肃省徽县国有建设用地使用权工业“标准地”公开出让公告

微自然资源告字〔2025〕5号

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国拍卖法》《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》及《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》《甘肃省人民政府办公厅关于推进企业投资工业项目“标准地”改革的指导意见》等法律、法规之规定，经徽县人民政府批准，徽县自然资源局委托甘肃正大拍卖有限责任公司对以下1宗国有建设用地使用权工业“标准地”进行公开出让，现将有关出让事项公告如下：

### 一、出让宗地基本情况和规划指标要求

宗地编号	宗地位置	出让面积	土地用途	容积率	建筑系数	绿地率	出让年限	起始价	加价幅度	竞买保证金
2025-11号	该宗地位于徽县伏家镇伏镇村、前进村，宗地四至为东临西滨河路；南临空地及居民区；西临空地；北临纬四路，具体位置以宗地图为准	349779平方米	工业用地	≥1.0	≥40%	≤15%	50年	9855万元	50万元	6000万元

工业“标准地”控制指标要求：项目亩均固定资产投资强度不低于300万元/亩；土地产出年工业总产值不低于人民币400万元/亩；项目达产后实现亩均税收80万元/亩；研发经费支出占主营收入比例1%（母公司），宗地范围内行政办公及生活服务设施所占比例用地面积不高于7%。环保要求应满足污染物排放标准和总量控制指标，以及环境准入负面清单要求。出让宗地详细情况见《出让文件》。

### 二、陇南市公共资源交易中心交易编号：

B012025070900003

### 三、竞买人范围

中华人民共和国境内外的自然人、法人和其他组织，除法律、法规另有规定外，均可申请参加竞买，申请人应当单独申请。

有下列行为之一的，不得参加竞买：

1.已取得国有建设用地使用权，但未按法律法规规定或出让合同约定期限进行开发建设的；  
2.拖欠土地出让金尚未交清的；  
3.其他有关规定不能参加的。

### 四、本次国有建设用地使用权出让为有底价出让，按照价高者得的原则确定竞得人

五、报名和竞买保证金交纳时间

有意竞买者自公告发布之日起，向甘肃正大拍卖有限责任公司提出竞买申请，按出让文件的有

报名，并按照出让文件文本填写纸质《竞买申请书》等报名材料后上传至甘肃省权益类电子交易系统提交审核（上传资料与线下填写资料应一致）。通过资格审查的竞买人可登录甘肃省权益类电子交易系统进行线上报价。（报名及报价具体操作步骤参考《甘肃省权益类电子交易系统意向受让方操作手册》）

### 七、出让方式的确定

竞买人达到三家以上（含三家）的，按拍卖方式出让；竞买人不足三家的，按挂牌方式出让。出让方式于2025年7月29日18:00前确定，并通知竞买人。挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价，系统将自动转入网络限时竞价，通过网上限时竞价确定竞得人。

### 八、出让期限、时间及地点

(一)拍卖时间及地点

1.拍卖时间：2025年7月30日（星期三）9:00；

2.拍卖地点：陇南市公共资源交易中心多功能厅(网上报价在甘肃省权益类电子交易系统进行)。

(二)挂牌出让期限、时间及地点

1.挂牌竞价期限：2025年7月30日9:00至2025年8月11日16:00。

2.挂牌报价地点：甘肃省权益类电子交易系统。

3.挂牌出让地点：陇南市公共资源交易中心多功能厅。

### 九、出让文件的领取

有意竞买者于2025年7月10日起到陇南市公共资源交易中心交易大厅领取《甘肃省徽县国有建设用地使用权工业“标准地”公开出让文件(宗地编号：2025-11号宗地)》。

### 十、其他需要公告的事项

1.自公告发布之日起申请人可自行现场踏地，费用自理。

2.本次出让宗地按现状出让，出让宗地面积最终以徽县自然资源局实际交地面积为准。

3.受让人开发建设必须符合《徽县县城总体规划（2010—2030）》、控制性详规和规划条件通知书以及防震等有关要求。

4.在网上竞价过程中，因竞买人自身原因引起的网络故障、设备故障、操作失误、多报价、少报价、错报价等，造成竞买人无法正常参与竞价活动或造成既定事实的，责任由竞买人自行承担。

5.本次出让宗地成交价款不含出让方代扣的各种税费，由竞买人自行缴纳。

6.本次出让徽县2025-11号国有建设用地使用

权为工业“标准地”，建设应按照《徽县工业项目“标准地”实施细则的通知》以及《企业投资工业项目“标准地”投资建设协议》要求执行。出让成交后，竞得人须按照规定时间与陇南经济开发区管委会签订《企业投资工业项目“标准地”投资建设协议》。

7.项目开工前，受让人应严格按照履约责任书确定的控制指标进行设计、施工、管理，确保工程按照相关规定实施、如期建成投产。项目竣工后，用地企业按相关规定委托联测联核，形成验收结果及相应的报告材料，报请相关部门按照“标准地”验收标准进行协同联动、